

# 东铁匠营街道：“光盘行动”引领新“食”尚

本报讯（通讯员 郑洁）历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。近日，东铁匠营街道大力推动“光盘行动”进机关、进商户、进校园，持续开展“弘扬节约美德 践行文明行为”的新时代文明实践主题实践系列活动，引导广大党员、群众及青少年领悟“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的内涵，倡导资源节约我先行，树立良好家教家风，用“小举动”带动“大文明”。

## 进机关 倡导节约“五个一”

节约每一粒粮：机关干部职工要争做光盘行动的践行者，养成崇尚节俭、科学饮食、健康消费的生活理念和生活方式，在食堂餐桌处设立“节约粮食”展示牌，取餐处张贴“拒绝浪费”宣传海报，将自助式取餐改为按量取餐，提倡大家不剩饭、不剩菜，养成文明用餐习惯。

节约每一度电：充分利用自然光照，减少照明设备能耗；张贴节能标识，防止“长明灯”“长空调”“长待机”现象发生，尽可能在不影响工作的前提下节约每一度电。

节约每一滴水：经常检查供水管线、水龙头、水管等设备，防止破裂、渗水、漏水；用水完毕后，做到随手关闭水龙头，杜绝“长流水”现象。

节约每一张纸：提倡双面打印，复印纸重复利用；充分发挥电子政务的优势，大力推行无纸化办公，进一步减少纸质公文印制数量。

节约每一件办公用品：要求各部门本着节约原则领取、使用办公用品，注重保养爱惜，如有损坏要及时修理；节约使用公共场所配备的各种低值易耗品，提高低值易耗品的使用效率。

## 进餐企 推出创意“小份菜”

走进宋家庄首开福茂商场，各餐饮商户门前均张贴着“节约粮食 杜绝浪费”的宣传海报。位于商场三楼的某烤鱼店还在前台处设置“半份菜”样品展示区，例如：脆皮肠大份20元200克，小份11元100克，实物对比，一目了然，便于消费者点菜时根据实际需求适量选择。

据现场负责人介绍，自“光盘行动”实施以来，店方每次都会提示消费者适量点餐，不要浪费，但部分食客对“半份”100克的概念并不清晰，导致偶尔还是会存在多点现象。对此，东铁匠营街道市场监管所工作人员建议以“实物对比展示”的形式让消费者对菜量有更直观的概念。商户得到专业指导后积极整改，目前超量点餐的现象已大幅减少，对于剩菜剩饭商家也会无偿提供纸质餐



盒为消费者进行打包服务。

在近一周的餐饮企业垃圾分类专项执法检查中，东铁匠营街道综合执法队发现，实行“光盘行动”的商户在厨余垃圾分拣质量不降低的同时日产出量明显减少。

## 进学校 “光盘行动”我先行

在北京教育科学研究院丰台实验小学六年级一班的教室，一堂以“光盘，我们先行”的主题班会正在举行。班主任贾老师正在与孩子们分析上一周厨余垃圾的统计表。贾老师引导孩子们思考，学校为什么要和食堂共同开展“厨余垃圾算一算”的活动，怎样做才能做到厨余垃圾减量。

第一小组制作了“光盘书签”，向全班发出倡议，用自己的小手拉起家长的大手，让光盘成为我们以后的生活方式；第二小组设计了校园光盘手抄报：珍惜每一粒粮食，从我做起，从现在做起，光盘，我们先行；第三小组用数据说明了节约粮食的重要性；第四小组的同学搜集了古诗中关于节约粮食的诗歌，图文并茂、感情丰富的吟诵了“锄禾”等诗歌。

东铁匠营街道市场监管所在指导学校食堂开展“光盘行动”的同时，建议校方以互动课程的形式，加强节约资源的教育宣传。



近日，太平桥街道首科大厦党群服务中心党员组成志愿者队伍，在首科大厦首储食堂开展“光盘行动”宣传活动，倡导楼宇党员及企业员工积极参与“制止餐饮浪费 践行光盘行动”。  
张国芬 文并摄



## 全市首家村办博物馆开门迎客

本报讯（记者 赵智和）色彩斑斓的猛虎、各种各样的昆虫、美丽的种子，走进王佐镇南宫自然艺术博物馆犹如走进了动物世界、昆虫世界、种子世界，琳琅满目的展品令人目不暇接。受疫情的影响，7月底开馆，目前，游客逐渐多起来，尤其是受到了中小学生的青睐。

“你看，这里有两只鹿，请问哪只是公的，哪只是母的？一般人都会知道，肯定有犄角的是公的，没有犄角的是母的。那么，我来告诉大家，世界上有没有公母都有犄角的鹿是驯鹿。”通过讲解员的讲解游客了解了鹿的一些知识。南宫自然艺术博物馆极大地提高了科普宣传的趣味性、吸引性和互动性，逐渐成为广大中小学生的课内外科普教育基地。

南宫自然艺术博物馆位于王佐镇南宫迎宾路西侧，南宫世界地热博览园内西北侧，占地面积1170平方米，建筑面积2340平方米，采用大量影视、光电、虚拟现实、互动触控、自然情境设置等手段，引入互动感知的多媒体技术，使科普形式更加具有科技性、趣味性和互动性。通过科学性、知识性、趣味性相结合的展示内容、丰富的多媒体手段，多样化的互动体验手法，展现动态的动物、植物，结合使用公众易于理解、接受和参与的科教方式，直观地向参观者展示自然与艺术的完美结合，让参观者体



## 南苑街道垃圾分类妙招频现

本报讯（通讯员 史莉）桶站装灯、自制“小红桶”、空地变花池……南苑街道翠海明苑社区妙招频现，“线上+线下”大力宣传垃圾分类的同时，不断听取居民意见，随时为居民解决垃圾分类中的琐碎问题。

说起分投垃圾这件日常“小事”，居民张阿姨十分得意。原来，南苑街道为翠海明苑北区小区的11处垃圾分类桶站分投点全部安装了太阳能发电板和照明节能灯，解决了天黑看不清的小难题。

小区的垃圾桶站不只有节能环保灯，每个桶站侧面还安装了一个红色20升的有害垃圾收容器，方便居民投放组扣电池、药盒、废灯泡等小件有害垃圾，这个“走心”的设计受到了居民的一致好评。

南苑街道城市管理办公室工作人员张力峰介绍说，按照垃圾分类投放指引标准，每个小区安装至少1组有害垃圾桶，考虑到有害垃圾日产生量较小，同时兼顾方便居民投放，社区和物业在每个垃圾桶站安装了小红桶，满足居民日常投放需求。对于油漆桶、喷雾剂瓶罐等大件有害垃圾，居民可直接投放至指定桶站红色大桶中。

## 云岗街道全力推进卫生城区创建

本报讯（通讯员 勾军潮）为持续做好“清洁家园 健康生活 共创卫生城区”工作，巩固新冠肺炎疫情防控成果，清洁美化区域环境，云岗街道党工委坚持党建引领，全力推进卫生城区创建和垃圾分类工作。

9月19日，云岗街道及各社区发动在职党员、机关干部、社区工作者、医务工作者、团员青年、“民情前哨”志愿者、物业单位及保洁公司职工开展以“除四害 讲卫生”为主题的社区周末大扫除。

南一社区对公共区域、卫生死角等处进行消杀，并对鼠站布药。在南二社区，在职党员、街道

干部仔细清理健身广场杂草，对花盆进行“翻盆倒罐”，防止病虫害的滋生。除社区大扫除外，田城社区还联合物业公司举办“周末大集”，开展垃圾分类讲座、装修知识课堂、水电线路免费检测等卫生知识科普工作，倡导绿色文明健康生活方式。当天云岗街道共设置鼠站近70处，清扫卫生死角约60处，清理背街小巷13条，清运各类垃圾1.7吨。

据悉，云岗街道将持续深入开展爱国卫生运动，提升群众健康素养和居民生活环境，形成人人参与携手共治、共创文明卫生云岗的良好氛围。

## 西罗园街道青年力量助力垃圾分类

本报讯（通讯员 李爽）随着生活垃圾分类的逐步推进，越来越多的社会力量关注并参与到这项工作当中来，不少大学生已经成为志愿服务的中坚力量，用自身的行动影响带动着周围人。今年18岁的大一新生孙璋萌便是其中之一，家住西罗园街道海户西里北社区的她是社区首批垃圾分类志愿者中的一员。

5月生活垃圾正式实施后，孙璋萌主动联系了所在楼门的党员代表，报名参与垃圾分类志愿服务，和社区第二党支部的老党员们一同参与桶站值守。二支部志愿服务队负责值守的桶站共有3处，志愿服务队成立之初人手不足，志愿者们按照分组在3处桶站之间轮流值守，无论在哪个岗位，孙璋萌都能一丝不苟地完成任务。入伏后的北京，正是一年最热的时候，孙璋萌每天7点准时来到执勤点位，先将居民们之前投错的垃圾分拣出来，再将桶站周围的卫生打扫干净，不曾有一句怨言。

刚开始面对不分类的居民，孙璋萌总难于当面指出，每次都等他们离开之后再默默地将垃圾按类分开，然而这样并不能促进居民养成垃圾分类的习惯。想清楚后，她鼓足勇气喊住一位混投垃圾的居民，耐心指导他将垃圾重新分类投放。“当我克服心理的障碍，才发现原来这些话并不难说出口。”她自豪地说。孙璋萌也从原先的默默分拣变成主动劝导、主动宣传，让更多的人知道如何分类，参与垃圾分类。

垃圾分类志愿服务队的许多老党员都称赞孙璋萌，说她虽然年龄小，但对待工作的认真态度让大家深受感动，在她身上看到了年轻一代的责任和担当。

**办好两个“关键小事”  
共建和谐美丽家园**

本报讯（通讯员 张振明）9月17日，丰台区京台基层交流成果展开幕。本次成果展以“交流共融 合作发展”为主题，以丰台区京台基层交流回顾为主线，通过线上线下相结合方式，反映两岸民间交流中的热潮不断和感人瞬间。丰台区相关委办局和街乡镇百余人人共同见证了启动仪式。

成果展通过五个部分、三个篇章分享了丰台区京台基层交流的累累硕果。中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。“同根同源 血浓于水”篇展现了丰台区以“北京特色周”“高雄特色周，六合夜市在丰台”等特色文化品牌为带动，通过京台两地民俗文化、饮食文化、群众文化交流活动和“京台社区大舞台暨视频连线”，弘扬老北京传统文化的精神髓，不仅展现了北京特色，提升了丰台形象，更加深了两岸民众之间的情感，促进了京台两地同胞的认同。

“共享机遇 共建家园”篇讲述了丰台区在京台基层交流大潮中的责任担当与实践创新。作为北京市城六区之一，丰台区主动作为，积极推进京台基层交流与基层党建、社会建设、群众工作有机结合，形成了党委政府统一领导、相关部门协同联动、街乡镇社区（村）整体统筹、居民群众积极参与的工作格局，并借助“京台社区大讲堂”平台，通过“请过来”“走过去”，实现两岸民众双向互动、热潮不断、共享机遇、共建家园。

“同心筑梦 共促发展”篇呈现了在两岸社区工作者的共同努力下，丰台区京台社区交流领域和层次不断拓展，实现了体验式、互动式、融合式常态化交流。以“志工、志愿、志同”为主题的两岸社区志工沙龙和以青年创新创业交流为主体的两岸青年梦想沙龙，共筑京台两地基层学习的崭新载体和两岸同胞交流融合的共享平台，带领台湾民众更多地了解大陆发展的成就，引导两岸青年共织人生梦想、共享美好未来。

据悉，此次成果展设立了线上和线下模式，线上展在两岸社区通、中国台湾网、中国社区报、京彩台湾、北京丰台客户端等10余家网络媒体发布，线下展采取巡展的方式在丰台区委党校、各街道乡镇及部分学校举行。同时，《两岸关系》杂志、《丰台报》等媒体也定期报道。活动持续到今年年底。

## 用“千百万”搭建与居民沟通的平台

本报讯（通讯员 王雨馨）接打电话解决居民的疑虑，每月通话时间有上千分钟；利用周末在社区进行改造宣传，一次要接待居民上百户；社区里入户奔走协调，每天要走几万步。“千百万”这三个数字，就是丰台区保障房公司建设管理部职员马立志的工作常态。

自丰台区2018年老旧小区综合整治项目开工以来，马立志被安排在了人口居住稠密、改造任务量最大的方庄地区。该地区共有三个小区进行综合整治工作，涉及居民6000多户。

为了让居民更了解政府的惠民政策，能尽快地协调改造工程中的具体细节，作为项目建设单位的现场负责人，马立志把自己的手机号码公布在改造小区的公告栏内，只要居民一个电话，他就会带领施工单位人员奔赴居民家中详细查看现场，积极解决问题。

从2018年底至今，马立志为了方庄地区老旧小区综合整治项目

像马立志一样，为工作默默付出的优秀员工，保障房公司还有很多。因为有了这些优秀的干部职工，公司对圆满完成老旧小区综合整治整治工作任务充满信心，各项目部已规划好竣工验收时间表及具体措施，确保按时交付，严抓工程质量，力争改造之后，为居民呈现出焕然一新的优美生活环境，让居民获得感和幸福感大大提升。

## 王佐镇佃起村迎来稻香蟹肥好时节



本报讯（记者 赵智和）“蟹

苗刚投放时就像一元硬币大小，现在的有3两左右，目前已经长出六七百只了。”丰台区王佐镇佃起村金岗农业园负责人梁立柱高兴地说。随着中秋国庆双节的临近，佃起村金岗农业园里迎来稻香蟹肥的好时节，每天吸引许多慕名而来的游客前来打卡，农业园里的花生、红薯、老玉米，尤其是稻田蟹受到了游客的青睐。

60亩的稻田黄一片，三三两两的稻田蟹机警地在稻田游走。“哈哈，快来看啊，我逮着一只，个头不小。”稻田边上一位年轻的母亲带着孩子用夹子夹着一只张牙舞爪的螃蟹，孩子开心地笑着。“我们5月份插秧时，投放了1万5千多只蟹苗，喂的都是虾米、小鱼和老玉米，长得又肥又大。”梁立柱说，“早上会有白鹭等水鸟前来捕食，白天稻田蟹很贼不好抓，晚上好抓，稻田蟹都爬上地头，拿

手电一照挑着抓。”

“时隔40多年的情景再现，勾起了我们美好的童年回忆。这是我的同学，我带他们逛逛。”丰台区王佐镇佃起村的马汉权先生说。佃起村金岗农业园有200多亩，位于丰台区西南的南岗洼，五环路和六环路之间，东侧紧邻京港澳高速，北侧紧邻长青路，金岗农业园逐渐成为市民群众旅游休闲和农事体验的好去处。

据了解，佃起村金岗农业园投放的稻田蟹叫中华绒螯蟹，大的有3两左右，已经到了稻香蟹肥的好时节，要赶在10月20日稻谷收割前10天清完，还有一个月的观赏捕捉期。稻谷成熟了，村里还打算举办开镰节。今年初次尝试，水稻、稻田蟹、稻田鱼喜获丰收，尤其是村民和游客反映效果不错，明年计划扩大规模，再种70亩水稻。”佃起村副书记王汉生笑着说。